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ВСТУП 

 

Актуальність теми роботи. У сучасному світі під впливом економічної 

кризи, високої захворюваності, негативних соціальних факторів гостро постала 

проблема індивідуальної продуктивності особистості. Одним із ключових питань 

у цьому контексті є дослідження здібностей у людей похилого віку. Підвищений 

інтерес до цієї проблеми обумовлений збільшенням тривалості життя і 

демографічним старінням населення у світі. Світове співтовариство прагне 

віднайти стратегії оптимізації життєвого шляху цієї вікової категорії шляхом 

розробки програм розвитку особистості в похилому віці.  

Життя людини у похилому віці, її очікування від нього  можуть бути досить 

різними: не лише хвороби, немічність, згасання, втрата працездатності та 

руйнування звичної й комфортної повсякденності, а й можливість бути щасливим 

та задоволеним (з урахуванням зміни об’єктивної реальності), мати цікаву й 

насичену буденність. Життя та світосприйняття людей старечого віку досить 

часто суттєво змінюється, як і їх очікування від нього. У літніх людей частіше 

виникають негативні переживання та настанови, які пов’язані з пристосуванням 

до нових умов (адаптація до старості та наближення смерті). Однак, і в цьому віці 

люди переживають позитивні емоції та зберігають оптимістичні погляди на 

життя.  

Подальші зміни в період геронтогенеза залежать від рівня зрілості 

конкретної людини як особистості та суб’єкта діяльності. Є численні дані про 

збереження високої життєздатності та життєрадісності в похилому віці. Вчені 

зазначають, що велику позитивну роль у цьому мають певні фактори: освіта, 

професія, захоплення та спосіб і стиль життя, зрілість особистості, залученість у 

творчу діяльність. 
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Аналіз низки вітчизняних і зарубіжних робіт, присвячених вивченню 

здібностей (Д. Богоявленська, Д. Векслер, Л. Венгер, Ф. Гальтон, Є. Голубєва, 

Є. Ільїн, Е. Клапаред, В. Крутецький, М. Лейтес, Е. Мейман, К. Платонов, 

А. П’єрон, С. Рубінштейн, Б. Теплов, Л. Терстоун, Д. Ушаков, М. Холодна, 

Л. Черемошкіна, У. Штерн та ін.) свідчить про те, що категорія «здібності» по-

різному трактується. Вчені вивчали здібності людини як природні, біологічно 

обумовлені здібності та специфічні здібності, що мають історичне й культурне 

походження. Вченими описано прояви і розвиток здібностей у конкретних видах 

діяльності, зокрема музичних (Б. Теплов), льотних (К. Платонов), організаторських 

(Л. Уманський), математичних (В. Крутецький), державних службовців 

(В. Мальцев, В. Храмцов), педагогічних (Ю. Забродін, Б. Ломов), управлінських 

(О. Борисова, Л. Кудряшова), інженерних (В. Альохін, В. Воденіков), творчих 

(Н. Волкова, О. Хрипунова), мовних (М. Кабардов, Л. Хохлова), хімічних 

(О. Волкова) тощо. 

Серед відомих вчених проблемі творчої активності у похилому віці 

приділяли О. Березіна, Н. Корсакова, О. Лідерс, В. Наумова та ін. Л. 

Виготський, D. Bromley  називають похилий вік унікальним для розвитку 

творчої активності, оскільки провідні психічні перетворення цього віку мають 

власну креативну природу.  

Водночас, незважаючи на досить значну кількість досліджень, специфіка 

розвитку здібностей у людей похилого віку не віднайшла свого належного 

висвітлення. Відповідно до вказаного визначено актуальну тему дослідження: 

«Розвиток здібностей у різних видах діяльності». 

Мета дослідження – емпірично виявити особливості у розвитку загальних 

здібностей у людей похилого віку, які захоплюються різними видами діяльності 

(творчість, спорт). 

Об’єкт дослідження  – здібності особистості. 
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Предмет дослідження – розвиток здібностей у різних сферах діяльності. 

Завдання дослідження: 

1. Провести теоретичний аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури з 

вивчення здібностей та їх видів. 

2. Емпірично визначити особливості розвитку загальних здібностей у людей 

похилого віку, які захоплюються різними видами діяльності. 

3. Виявити відмінності у рівнях розвитку здібностей у досліджуваних, які 

захоплюються творчістю та спортом. 

4. Розробити програму  розвитку творчих здібностей  для людей похилого 

віку. 

Для реалізації мети дослідження, вирішення поставлених завдань нами 

використано наступні методи дослідження:  

1) теоретичні: аналіз, синтез і порівняння сучасних наукових й емпіричних 

досліджень з проблеми дослідження, узагальнення та систематизація отриманих 

даних; 

2) емпіричні: тест «Соціальний інтелект» (Дж. Гілфорд) та методики: 

«Діагностика особистісної креативності» (Е. Тунік); «10 слів» (О. Лурія); 

«Словесний лабіринт» (А. Лачінс); «Обсяг уваги» (К. Шульте). 

3) методи математичної обробки даних:  описова статистика, критерій 

Манна-Уїтні, що використовується для порівняння двох незалежних вибірок із 

метою виявлення їх особливостей. 

Характеристика вибірки: у досліджені взяло участь 60 осіб – люди 

похилого віку (59-67 років), з яких 30 осіб мають творчі захоплення, а 30 надають 

перевагу спортивним видам діяльності. У вибірці присутні 39 жінок і 21 чоловік. 

Теоретичне значення дослідження полягає в розкритті теоретичних засад 

дослідження загальних і спеціальних здібностей та розкритті специфіки їх 

функціонування. Результати проведеного дослідження конкретизують і 
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доповнюють знання про роль загальних і спеціальних здібностей у процесі 

здійснення творчої та спортивної діяльностей людей похилого віку, яке збагачує 

простір їх розуміння в загальній психології. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що розроблена та 

апробована програма з розвитку творчих здібностей може бути рекомендована у 

роботі практичних психологів, котрі працюють з даною віковою категорією. 

Апробація та впровадження результатів. Основні результати 

дослідження доповідались та отримали  схвалення на таких міжнародних 

конференціях: на  VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми сучасної психології: перспективні та пріоритетні напрями наукових 

досліджень молодих науковців» (м. Кам’янець-Подільський, 17 листопада 2021 

р.); на VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

експериментальної психології: досвід та перспективи» (м. Кам’янець-

Подільський, 26 жовтня 2022 р.); на VІІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців»  (м. Кам’янець-

Подільський, 17 листопада 2022 р.). 

Публікації. Чайковська О.М., Шаріпова Я.С. Особливості розвитку 

здібностей у похилому віці. Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи : матеріали VІІІ Міжнародної науково-практичної 

конференції,  26 жовтня 2022 р.  / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2022. С.101–104. 

Чайковська О.М., Шаріпова  Я.С. Розвиток творчої активності особистості 

людей похилого віку. Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців: матеріали VІІІ 

Міжнародної науково-практичної конференції, 17 листопада 2022 р. / за ред. С.Д. 
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Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Кам’янець-Подільський : 

Видавець Ковальчук О.В., 2022. С.113–115. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Структура та обсяг 

кваліфікаційної  роботи складається зі вступу, трьох розділів, висновків,  списку 

використаних джерел (94 найменувань), додатків. Робота містить 10  таблиць та 8 

рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

1. В ході теоретичного аналізу наукової літератури з’ясовано, що здібності 

визначають як: 1) індивідуально-психологічні особливості, що відрізняють одну 

людину від іншої; 2) не усілякі індивідуальні особливості, а тільки такі, які мають 

відношення до успішності виконання якої-небудь діяльності або багатьох 

діяльностей; 3) поняття «здібність» не зводиться до знань, навиків та умінь, які 

вже виробились у даної людини, під ними зазвичай мають на увазі такі 

індивідуальні особливості, які можуть пояснити легкість та швидкість набуття тих 

знань, умінь та навичок. 

Найбільш загальна класифікація здібностей будується на розумінні 

здібностей як загальної психологічної категорії. Вона ділить всі здібності за їх 

походженням на природні (біологічно обумовлені) і специфічні людські, які 

мають загальноісторичне походження.  

Інша класифікація ділить всі здібності на загальні і спеціальні. Критерієм 

цієї класифікації є широта охоплення багатьох або обмеженої кількості 

діяльностей. Загальні здібності – це ті з них, які впливають на успішність людини 

в різних видах діяльності. До них, наприклад, відносяться розумові здібності, 

тонкість та точність ручних рухів, розвинена пам’ять, досконала мова тощо. 

Спеціальні здібності – визначають успішність людини в специфічних видах 

діяльності, для яких потрібні особливі задатки і їх розвиток. Це, математичні, 

лінгвістичні, літературні, художні, спортивні здібності. Часто загальні та 

спеціальні здібності взаємодоповнюються та взаємозбагачуються.  

2. Емпірично виявлено, що більша половина досліджуваних (57% у 1 гр. та 

63% у 2 гр.) – середній рівень розвитку творчих здібностей. У 30% осіб з 1 гр. та 

17% з 2 гр.  – високий рівень розвитку творчих здібностей.  

Встановлено, що в даній вибірці переважає середній та середньо-сильний 

рівні соціального  інтелекту, відсутні особи з низьким рівнем (тест Дж. Гілфорд і 
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М. Саллівен). У профілі соціального інтелекту у людей похилого віку із творчими 

захопленнями домінують за стандартними балами субтести пізнання класів 

поведінки, перетворення поведінки та систем поведінки.  

За методикою О. Лурії:  у 1 гр. розвиток короткочасної пам'яті у 67 % осіб – 

середній,  у 27 % – високий та у 6 % – низький рівень та довготривалої пам'яті у 

57 % осіб – середній, у 43% – високий; у 2 др. розвиток короткочасної пам'яті у 63 

% осіб – середній,  у 37 % – високий рівень та довготривалої пам'яті у 40 % осіб – 

середній, у 13% – високий та у 47% – низький рівень.  

За методикою «Словесний лабіринт» А. Лачінса – у 70% осіб із 

спортивними захопленнями – ригідність мисленнєвих процесів, а в 63% осіб, 

зайнятих творчістю – лабільність мисленнєвих процесів.  

За методикою «Обсяг уваги» К. Шульте – у групі з творчими захопленнями 

– середній (43%) та низький об’єм уваги (43%), а в осіб із спортивними 

захопленнями – 57% середній рівень об’єму уваги. Люди похилого віку зі 

спортивним хобі допитливі, мають середній рівень розвитку уяви, часто 

проявляють інтерес до складних речей і ідей, простежується тенденція 

відстоювати свої ідеї,  не звертаючи уваги на реакцію інших. Вони здатні 

правильно оцінювати стани, почуття, наміри людей за їх невербальних проявів, 

міміки, поз, жестів. Вони вміють аналізувати складні ситуації взаємодії людей, 

розуміють логіку їх розвитку, відчувають зміну сенсу ситуації при включенні в 

комунікацію різних учасників. 

3. Встановлено, що існують статистично значимі розбіжності у 

досліджуваних, котрі мають різні захоплення за наступними показниками 

соціального інтелекту: пізнання результатів поведінки (p=0,009), пізнання класів 

поведінки (p=0,001), пізнання перетворення поведінки (p=0,001), Пізнання систем 

поведінки (p=0,046), композитна оцінка соціального інтелекту (p=0,006). 

Встановлено значимі відмінності похилих людей за показником обсягу уваги 
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(p=0,001), складності обрання завдання (p=0,001), показником креативності 

(p=0,001) та показником ригідності/лабільності (p=0,001). 

Літнім людям, які захоплюються творчістю краще вдається продукування 

принципово нових ідей при рішенні складних завдань, менш властива інертність, 

негнучкість мислення, коли необхідно переключитися на новий спосіб вирішення 

задачі, ніж пенсіонерам зі спортивним хобі.  

4. Розроблено програму розвитку творчих здібностей  для людей похилого 

віку  з використанням елементів арт-терапевтичного впливу. Метою даної 

програми є  виявлення творчої активності особистості, відкриття у власному 

внутрішньому світі потенціалів та можливостей задоволення провідних творчих 

життєвих потреб, що в підсумку призводить до підвищення рівня адаптованості, 

формування рефлексивних навичок,  стійких пошукових, пізнавальних та 

художньо-естетичних потреб. 
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